
1 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 

CPI - ENERGIA ELÉTRICA 

18.02.2016 

 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Havendo número 

regimental de deputados, declaro aberta a primeira reunião da Comissão Parlamentar de 

Inquérito - Energia Elétrica, da 18
a
 Legislatura. Em pauta, um requerimento solicitando 

envio de ofício à Sra. Ivete Maria Ribeiro, diretora-executiva da Fundação Procon de 

São Paulo, requerendo informações e dados sobre o número de reclamações referentes a 

serviços prestados pela concessionária de energia elétrica deste estado. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Sr. Presidente, acho que na última reunião 

que participei - a não ser que eu tenha faltado em alguma -, nós teríamos que fazer a 

eleição do relator, se não me falha a memória. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - É prerrogativa do 

presidente indicar, mas pode haver eleição. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Desculpe a ignorância, é  que no meu 

conhecimento do regimento, que eu trabalhei 30 anos, sempre foi votação. Desculpe. 

Quer dizer que o presidente se elege e indica o relator.  

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Indica o Relator. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - E se tiver voto em separado? 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - É prerrogativa. O 

regimento diz que é o presidente, mas nós combinamos na última reunião de fazer uma 

eleição. Para mim é indiferente quem for o “A”, o “B” ou o “C”.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - É bom para eu saber como funciona o 

regimento. 
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O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - É isso. Gostaria 

apenas de nominar os deputados João Paulo Rillo, deputado Roberto Tripoli, deputado 

Jorge Caruso, deputado Ricardo Madalena, deputado Carlão Pignatari na Presidência 

desta CPI.      

Querem escolher o relator? Vamos votar? Para mim não há nenhuma dificuldade.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Sr. Presidente, eu peço desculpas a V. Exa. 

por não conhecer o Regimento Interno desta Casa. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Sem nenhuma 

dificuldade isso. Foi combinado isso na última eleição, para que possamos fazer uma 

coisa mais democrática.  

Vossa Excelência indicou o deputado João Paulo Rillo, se tiver outro candidato 

nós podemos fazer. Não há nenhuma dificuldade nisso. Não havendo outro, está eleito o 

deputado João Paulo Rillo. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - O deputado João Paulo Rillo gostaria de ser 

o relator da CPI? Porque no último momento ele ficou indeciso. Eu me lembro de que 

no último momento... 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Ficou. 

 

O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Mas eu não fui indicado para ser relator, 

eu fui indicado para ser vice-presidente da CPI. Eu declinei dessa indicação. 

Sinceramente, a pauta, para mim, era essa hoje, não a discussão do relator. Eu preferia 

que V. Exa. escolhesse ou que decidisse em uma próxima, para que eu possa, pelo 

menos, avaliar a intensidade e a profundidade do trabalho.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Eu retiro a Questão de Ordem. Seguindo o 

Regimento, V. Exa. indica o relator, e vamos trabalhar, Sr. Presidente. Se V. Exa. for 

adiar, mais uma vez, a escolha do relator, fica difícil. É o relator que faz o 

encaminhamento, pedindo as oitivas. Não é isso? Quer dizer, todo mundo pode pedir, 

mas é o relator que dá a dinâmica do trabalho. 
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O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Sr. Presidente, eu acho que, então, nós 

podemos votar o requerimento. Não vejo prejuízo em se votar o requerimento agora. O 

limite nosso é: até a próxima reunião define-se o relator. Aí, V. Exa. faz as conversas 

com cada um ou pode decidir aqui, em uma próxima reunião. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - A assessoria está me 

dizendo que na CPI todos nós podemos enviar requerimentos. 

 

O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Até quem não é membro da CPI. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Até quem não é 

membro da CPI pode. O relator apenas formula o relatório. Pode haver voto em 

separado, também, de outro relatório, mas não é o rumo da CPI. Isso somos nós todos 

que temos que fazer, até para começarem as investigações. Então, eu vou indicar o 

nobre deputado Jorge Caruso para ser o relator da CPI. Está bom, deputado Roberto 

Tripoli? Aí, ficamos assim, porque aí nós tocamos juntos e vamos. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Sr. Presidente, vamos resolver a questão da 

Vice-Presidência também e já resolvemos. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - É que o deputado 

João Paulo Rillo... Então, vamos votar. Mas então tem que convocar uma reunião 

especial para vice. Tem a palavra o deputado Jorge Caruso. 

 

 O SR. JORGE CARUSO - PMDB - Obrigado pela indicação, Sr. Presidente. 

Agradeço a todos os pares e peço a ajuda de todos. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Então vamos agora 

colocar em votação esse requerimento. Os deputados que estão de acordo permaneçam 

como se encontram. Está aprovado o requerimento. 

 Acho que temos a oportunidade de fazer um grande trabalho nesta CPI. Hoje, 

assistindo TV de manhã cedo, vi que há um bairro em São Paulo no qual choveu na 

segunda-feira e que estava até hoje de manhã sem energia. Acho que temos que fazer os 

requerimentos de convocação das companhias de energia, das distribuidoras de energia, 
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das geradoras de energia. Gostaria de fazer uma reunião já na próxima semana, para 

começarmos efetivamente o nosso trabalho, e gostaria da ajuda de todos.  

 

O SR. RICARDO MADALENA - PR - Sr. Presidente, quero deixar registrado 

que vou entrar com requerimento para a CPFL Santa Cruz, uma empresa da região de 

Santa Cruz do Rio Pardo que está trazendo um desgaste muito grande a todo o 

comércio, a toda a população. Ameaçou chover, cai a energia. Em muitos casos, nem 

após 48 horas temos a volta da energia. Muitos comerciantes estão perdendo o seu 

material de venda. Acho que temos de apurar isso, inclusive ia propor, Sr. Presidente, 

que a CPI fosse itinerante - se for possível. Sei que a região de Votuporanga está com 

problemas, a minha região também.  

Podemos levar a Comissão Parlamentar de Inquérito ao interior de São Paulo, 

em vez de o pessoal se deslocar até aqui. Isso é apenas uma ideia que estou passando 

para o senhor.  

Devo entrar com o requerimento, também, a respeito do reassentamento de 

famílias impactadas pelos empreendimentos energéticos da Cesp da região do Pontal.  

Normalmente se emancipa em cinco anos essas famílias reassentadas e o estado 

está há 15, 20 anos pagando isso, despendendo recurso da Cesp. 

 Vou fazer um requerimento de informação para sabermos o porquê não 

emancipou até o momento essas famílias que têm direito de ter seu lote regularizado.  

Só isso, Sr. Presidente. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Eu estava 

perguntando à assessoria a respeito das respostas dos requerimentos. Disse que não tem 

prazo. Eu acho um absurdo isso. Não tem prazo regimental para que as pessoas, que os 

órgãos, as concessionárias respondam. Então eu gostaria que quando fizer o 

requerimento, já sugerirmos que em 15 dias, ou em 10 dias, enfim para que possamos 

agilizar. É lógico que é uma sugestão com uma força de CPI, mas que temos que... Pois 

não, deputado. 

 

O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Presidente, eu entendo o seguinte: que a 

regra da CPI da Assembleia para fora é o que está na Constituição Federal. O 

Regimento Interno da Assembleia não tem força mesmo para fora da Assembleia. 

Agora é o que rege na Constituição. E com atraso de requerimentos em demasia, temos 
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um instrumento: em vez de esperar a resposta do sujeito, convocamos o próprio sujeito. 

E se ele não vier, pedimos ao juiz que determine a presença coercitiva dele. Está na 

Constituição. Então eu acho que é... 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - A Constituição, ela 

está me informando que são 20 dias. O prazo é de 30 dias. Além dessa informação, eles 

têm 20 dias e outros 30, mas acho que a gente pode... 

 

 O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Sr. Presidente, teve um momento nesta 

Casa, como deputado, que enviei um ofício pedindo informação à Prefeitura Municipal 

de São Paulo sobre o Círculo Militar, e demorou muito tempo. Voltei a ligar ao 

secretário e ele também não tinha prazo para responder. Aí fiz um ofício como cidadão 

e entrei na Lei de Informação. Como deputado, eu não recebi, mas como cidadão ele é 

obrigado a responder em 15 dias.  

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - É o prestígio da 

Assembleia. 

 

 O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - É o prestígio, mas os deputados fazem por 

merecer, com todo o respeito. 

 

 O SR. JORGE CARUSO - PMDB - Sr. Presidente, uma dúvida com relação a 

prazo e tudo mais. Eu sugiro que a gente tenha por hábito toda requisição de 

informações e solicitar que sejam feitas num prazo de dez dias. Em não havendo 

resposta em dez dias, na reunião subsequente, a gente já aprecia a convocação da 

empresa. Essa é a sugestão e a gente teria como prática. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - A sugestão da 

assessoria e da Procuradoria é para que a gente peça com dez dias, ou 15 dias. Se não 

for respondido, que a Procuradoria então entre na Lei de Acesso à Informação, que tem 

20 dias. Mas aí nós vamos perder tempo. 

 

 O SR. JORGE CARUSO - PMDB - Vamos perder tempo. 

 



6 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Acho perfeito. 

Eu queria uma informação do pessoal da assessoria. O prazo da nossa CPI é o 

prazo da publicação no “Diário Oficial”, ou o prazo da primeira reunião? Porque nós já 

estamos... 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Presidente, a hora que V. Exa. fez a 

instalação, no meu entendimento, a hora que instalou passa a constar. Eu acho que os 

procuradores estão aí para isso. Mas, no meu entendimento, instalou passa a constar. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Ah, tá, da eleição do 

presidente. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Se a validade é de três meses... 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Que pode prorrogar 

por mais três meses, não é? Bom, mas é isso aí. Vamos ver se a gente faz. Vamos fazer 

reunião semana que vem? 

 

O SR. RICARDO MADALENA - PR - Poderia ser de quarta, Sr. Presidente? 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Para mim não há 

nenhum problema segunda, terça, quarta ou quinta. Não há nenhum problema. Nós 

precisamos fazer na parte da manhã, porque quarta à tarde temos uma série de coisas. Se 

puder ser às 10 horas da manhã, acho que seria importante para nós. 

 

 O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Quarta e quinta? 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Acho que a 

próxima poderíamos fazer na quarta. 

 

 O SR. RICARDO MADALENA - PR - Quarta pela manhã? Dez horas da 

manhã seria um horário bom.  
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 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Fechado. Acho que 

é melhor. Pode ser? Já vamos trazer os requerimentos de informação, que nós 

precisamos fazer certinho.  

 

 O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Então está determinado que na próxima 

reunião serão apresentados os requerimentos - apreciados e votados. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Votados, e também 

para a eleição do vice-presidente. 

 

 O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Então, já está resolvida a pauta da próxima 

reunião. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Próxima quarta-

feira, às 10 horas.  

 

O SR. RICARDO MADALENA - PR - E relator fica o Caruso mesmo, Sr. 

Presidente. Estou dizendo que ele tem meu voto. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB – Nós vamos 

convocar, então, duas reuniões para quarta-feira. Nós temos que fazer, exclusivamente, 

uma reunião para eleição. Então, nós vamos fazer duas convocações: uma às dez horas, 

para eleger o presidente e o vice-presidente; e outra às 10h05min. 

Nós precisamos que esses requerimentos cheguem com tempo hábil para que 

sejam publicados no Diário Oficial os requerimentos que serão votados.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Qual a data limite para ser analisado na 

próxima quarta-feira, às 10 horas? 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Até sexta ou 

segunda.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Mas hoje é quinta.  

 



8 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Estão me 

informando que o Delegado Olim é o vice-presidente. Ele já foi eleito na última reunião 

e eu não lembrava mais.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - O deputado Delegado Olim faz parte da 

Comissão? 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Sim. Ele foi o único 

deputado que não veio e ligou dizendo que não poderia vir.  

Vamos apresentar os requerimentos até sexta-feira, se for possível.  

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Até amanhã para ser analisado. Não pode 

ser até segunda-feira? Porque na segunda-feira o senhor irá publicar no “Diário Oficial”. 

Sairá na terça-feira, pela manhã. 

 

O SR. RICARDO MADALENA - PR -  Sr. Presidente, na segunda-feira ainda 

dá tempo, não é mesmo? Pelo menos na CPI de Acidentes Ferroviários era até segunda. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Calma. Nós iremos 

ter duas publicações no “Diário Oficial”. Na terça e na quarta. 

 

O SR. RICARDO MADALENA - PR -  Então até segunda é possível? 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV -  Com relação aos requerimentos, Sr. 

Presidente? 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Isso, para 

requerimentos. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Para requerimentos. Gostaria de levantar 

uma questão técnica. Se eu trouxer um requerimento na hora e houver a concordância 

de todos os pares, nós podemos votar esse requerimento na hora, não podemos? 
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O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Não há publicidade, 

nós não podemos votar. Já houve uma discussão na nossa Comissão de Meio Ambiente 

sobre isso. 

 

O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Mas não o requerimento de convocação. 

Quanto ao requerimento de solicitação de informações, eu não vejo nenhum óbice. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Vamos consultar a 

Procuradoria, porque eu não sei. Eu entendo que não pode, porque temos que dar 

publicidade, mas vamos consultar a Procuradoria da Casa, que é melhor. Acho que aqui 

todos nós somos deputados de primeiro mandato ou segundo mandato, então há pouca 

experiência. 

 

 O SR. JOÃO PAULO RILLO - PT - Aliás, gostaria de deixar a sugestão de 

que a Procuradoria designasse um procurador para acompanhar todo o trabalho da nossa 

comissão. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Já vamos pedir 

para a última... 

 

 O SR. RICARDO MADALENA - PR - Sr. Presidente, gostaria de sugerir o Dr. 

Benetton.  

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - O Benetton? 

Vamos ver a disponibilidade dele.  

 

 O SR. RICARDO MADALENA - PR - Isso. 

 

 O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Vou cobrar a 

Procuradoria, pois já fizemos o ofício lá atrás. A assessoria está me informando de que 

já foi feito, mas eles não responderam. Vamos ter que entrar na Lei de Acesso à 

Informação com a Procuradoria, para termos a resposta de quem vai ser o procurador. 
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 O SR. ROBERTO TRIPOLI - PV - Sr. Presidente, só tenho a elogiar a 

Procuradoria desta Casa, pois quando assumi a presidência da Comissão de Meio 

Ambiente, da qual Vossa Excelência faz parte, eu recebi a informação de que só tenho 

um assessor na Comissão de Meio Ambiente. Na Câmara de São Paulo você tem um 

advogado, um procurador, um arquiteto, um engenheiro, você tem uma assessoria 

técnica imensa.  

Eu fiz o pedido à procuradoria. Na nossa Comissão de Meio Ambiente temos dois 

procuradores muito atentos. Só tenho a elogiar os procuradores da Assembleia 

Legislativa do Estado de São Paulo. 

 

O SR. PRESIDENTE - CARLÃO PIGNATARI - PSDB - Ótimo, eu também 

tive boas experiências. A lei de resíduos sólidos. A procuradoria da Casa vai enviar para 

nossa Comissão um trabalho que foi muito bem feito por duas procuradoras da nossa 

Casa. 

Assim, está encerrada a presente sessão e convocadas duas sessões para a próxima 

quarta-feira: uma às 10 horas e outra às 10 horas e 05 minutos. Ou melhor, apenas uma, 

já elegemos o vice-presidente. 

Nada mais havendo a tratar, está encerrada a presente sessão. 

 

* * * 

 

 


